

# ЗАВТРА—ДЕНЬ СТРОИТЕЛЯ

бы мы ни заглянули: в центральные или в восточные районы—Сибирь, Дальний Восток, Приморье, в южные ли реки-побудки или самы отдаленные северные местности, — по-всюду мы увидим новостройки.

Рождаются новые и расширяются существующие города, поселки, села. Уникается количество заводов, фабрик, шахт, рудников. Плотины новых гидростанций преграждают русла рек. Растут здания множества школ, клубов, больниц, домов отдыха. Сооружаются новые железнодорожные пути и шоссейные дороги...

И во всем этом — благородный, настойчивый, умелый труд строителей. Их руками в шестнадцатке будут построены квартиры для многих миллионов советских людей — 205 миллионов квадратных метров, что почти в два раза больше, чем получили мы жилой площац в прошлом пятилетии. Это их руками в первой половине нынешнего года строилось, расширялось и реконструировалось свыше трех с половиной тысяч крупных промышленных предприятий, и среди них — свыше тысячи одинаковых машиностроительных заводов! Это их руками воздвигаются не вспаханные реки Сибири новые величественные гидростанции, а вокруг них — новые города и промышленные центры.

Вот уже четвертое десятилетие, как самой массовой и одной из самых почетных должностей на советской земле является профессия строителя, труд которого делает нашу Отчизну еще более богатой, могучей, а жизнь нашу — еще более светлой, приятной, благоустроенной.

В знак благодарности и признания строителям за их благородный труд страна будет отныне ежегодно праздновать их день — День строителя. Завтра он будет отмечаться впервые. Этот день посвящается не только чествованию строителей, но и смотру, подведение итогов их труда.

Честуя их, страна знает и верит, что строители сделают все возможное, чтобы ускорить выполнение планов шестой пятилетки, будут строить еще быстрее, добротнее, экономичнее — на благо всех советских людей.

## Скромнее, но больше

Выступая недавно в Москве на собрании строителей, товарищ Н. С. Хрущев предложил в целях ускорения строительства жилья и быстрейшего удовлетворения нуждающихся подумать над таким вопросом: если на какое-то время строить более скромные квартиры, не сколько снизив их высоту, то можно было бы получить на 10—15 процентов жилой площац больше, улучшив при этом качество строительства, и, особенно, качество отделки.

Накануне Дня строителя «Литературная газета» обратилась к ряду архитекторов и строителей с просьбой высказать свое мнение по этому вопросу. Ниже публикуют полученные нами ответы.

### Прямая выгода

Стандартная высота квартир, в которых мы живем, равна 3 метрам. Ее безраздельно можно понизить, например, на 30 сантиметров.

В ряде стран, да и у нас есть немало жилищ с «низкими» потолками. При новом расположении окон, электрического освещения и введении других образцов мебели жильцы даже не замечают, насколько снизились потолки.

По расчетам архитектурной мастерской, которой я руковожу в институте Моспроект, снижение высоты квартир на 30 сантиметров дает возможность не ущемляя интересов жильцов, значительно понизить стоимость строительства и увеличить количество квартир. Причем, при строительстве трех- и четырехэтажных жилых зданий отпадает необходимость в подвалах, лифтах и т. д.

Думаю, что большую роль сыграет и строительство малоэтажных квартир — на одну семью. Такие дома мы будем воздвигать в юго-западном районе столицы, что значительно увеличит количество квартир.

В этих квартирах нужна будет мебель новых габаритов. Надо также отказаться, в частности, от алюминиевого и перекрывающего на плафоне освещение. Самый главный аргумент за понижение потолков — это возможность получить дополнительную жилплощадь без особых затрат и предоставить каждой семье отдельную квартиру.

Архитектор Б. МЕЗЕНЦЕВ

МОСКВА

### Что выиграют ленинградцы

Предложение товарища Хрущева о строительстве квартир меньшей высоты, чем это принято у нас, с тем, чтобы дать советским людям больше нового жилья, вызвало огромный интерес у строителей.

В прошлом году во время поездки в США и во Францию мы видели новые жилые здания, в которых высота квартир не превышала 2,7 метра. В настоящее время такая высота является почти общепринятой.

Если мы откажемся от устаревшей у нас нормы, это даст большую экономию и позволит построить дополнительно значительное количество домов. Ведь в каждом пятнадцатом этажном здании мы сконцентрируем тогда почти этаж.

В наинешнем году наша организация строит в Киеве более 70 многоэтажных жилых домов.

Если бы мы решили сократить (о стенных шкафах, особой мебели и т. д.). И особенно — о качестве строительства, отделки помещений. Очень важно и более рационально решить вопрос превращивания жилых помещений; долотопные форточки мало удобны в использовании. В новых квартирах совершили излишни розетки на потолках, карнизы. Со вкусом надо делать покраску помещений — светлый потолок при более темных стенах всегда кажется выше.

Уже сейчас можно сказать, что положительное решение этого вопроса сыграет большую роль в борьбе за обеспечение жильем всех нуждающихся.

Н. ЛЫСЕНКО,

начальник «Главкнестрой»

КИЕВ

нас уже сделан пробный макет такой квартиры. Я сказал бы, что она выглядит уютнее. Рассматривается «башни» славянский шкаф с его необычными гарнитурами в такую квартиру тащить незачем!

Понадобится, конечно, большая работа во всех отраслях промышленности, производящей предметы бытового обихода, в частности, в мебельной. Надо выпускать удобную и красивую мебель несколько меньших габаритов, нежели нынешние, чтобы ее легко было установить в любой, даже самой небольшой квартире.

В. КАМЕНСКИЙ,  
главный архитектор  
Ленинграда

### Еще 700

#### комнат

Предложение товарища Хрущева о строительстве квартир меньшей высоты, чем это принято у нас, с тем, чтобы дать советским людям больше нового жилья, вызвало огромный интерес у строителей.

В прошлом году во время поездки в США и во Францию мы видели новые жилые здания, в которых высота квартир не превышала 2,7 метра. В настоящее время такая высота является почти общепринятой.

Если мы откажемся от устаревшей у нас нормы, это даст большую экономию и позволит построить дополнительно значительное количество домов. Ведь в каждом пятнадцатом этажном здании мы сконцентрируем тогда почти этаж.

И вот снова на берегах родимой реки. Новенький, удобный пассажирский теплоход «Тургенев» идет по направлению к Минусинску. Снова вижу знаменитый Шалунин бык — громадный гравитационный утес, на голове вершины которого каким-то чудом прижились сосенки. Красиво вглядывается в него водяной.

Недаром красавица Майя, Прорвавшись из леса и гор, пришла к груди великанки. Забыла свободу, простор.

«Сейчас будет Скит», — вспомнилось мне. Здесь, в этих местах, поражающих людское воображение своей живописностью, когда-то бывало и юности. На левом берегу должна стоять скала «Монах». Направо — маленькая деревушка с десятком избушек. Раньше, в давние годы, здесь было музейное монастырь, стояли две церкви. Отсюда и название деревушки — Скит.

Теплоход круто повернул влево, и наше глаза открылись на новый поселок, раскинувшийся на берегу входной деревянной арки, виделись двухэтажные дома, а вдоль берега цепочки, друг за другом.

Одни-два сантиметра особой роли не играют.

Поиски высокоскоростных баскетболистов начались у нас после встречи с американской командой на XV Олимпийских играх.

Правда, и тогда авторитеты заявили, что высокий рост американских баскетболистов далеко не единственная причина их побед — американцы отличались еще и высокой точностью попаданий. Во всяком случае, рост баскетболистов имел важное значение — по этому вопросу споров не было.

Сейчас, кроме Ахтаева, в турнире Спартакиады участвуют и другие высокоскоростные игроки: латыш Я. Круминьш, прозванный на площадках Южной Америки «русским Галифеем» (его рост 2 м 18 см), 17-летний бакинец А. Петров (2 м 07 см), ростовчанин В. Зубков (2 м 04 см). Дело специалистов судить, в какой степени и в какой пропорции, как современное пятиборье, фехтование, бокс...

И право же, было просто по-человечески обидно, когда тор-

пейзаж нашей Родины немыслимо представить без строительных лесов. Куда же восточные области еврейской части страны или в ее восточных районах, в южных ли реках, озерах и самы отдаленные северные местности, — по-всюду мы увидим новостройки.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

## Из любви к читателю...

Пока молодой человек раскрывает перед Гогуа сокровищниц своих каталогов, заведующий районным отделом культуры скучно думает о том, что много выкладывается, пожалуй, и не найдешь Коек-то побирает, правда, что пора бы уже доверить комплектование сельских библиотек самим библиотекарям, что они, дескать, в этом сами разберутся. Но ведь распоряженный начальства на этот счет никаких не поступало. А гордые головы просто не понимают, сколько бы хлопот от этого произошло. Библиотекарь-то в районе — десятки! И за каждого нужен глаз да глаз: то ему не нравится, это ему не подходит, третью — нечитательно, четвертую — дорого... Возьми с ними! Круглый год возится. Гораздо проще в централизованном порядке. «Лягушка» — так всем «Лягушка»!

«Без трудностей тут, конечно, не обойтись — соглашается сам с собой заведующий. — Но ведь были они и в прошлой и в позапрошлой годы. И ничего — преодолевали.

И Гогуа вспоминает, как напористая Люба Абазба, верхне-ашерская библиотекарша, вдруг запротестовала против вымощенных ее десятка экземпляров «Солнечного затмения» 25 февраля 1952 года и его наблюдения. Ни одного, говорит, не взялось! Едва ее уговорили. Часто бывает и так: в армянских селах приходят книги на грузинском языке, ахвазским работникам достается армянская литература...

Правда, есть во всей этой истории нечто такое, что неминуемо успокаивает заведующего отделом культуры: не в одном Сухумском районе плохо обстоит дело с комплектованием сельских библиотек. Во многих селах Абазии лежат солидные тома, которых никто не читает, в то же время — мало нужной литературы, газет и журналов...

Итак, с принципиальными сомнениями покончено. Молодому продавцу академических книг только этого и надо. Следует короткий, но полный внутреннего напряжения диалог:

— Сколько?  
— Двадцать!  
— Не могу.  
— Десять!  
— Извините, но...

— Хорошо, — заключает молодой человек — составим договор на пять тысяч ...

... Тем временем в коридоре инструктор отдела культуры едва сдерживает напор пыльных коллег молодого библиотекаря. Их немало — видно, что республиканские организации, заинтересованные в распространении залежалой литературы, представлены здесь своими лучшими силами.

— Не шумите, товарищи, не волнуйтесь — успокаивает их инструктор. — В по-рядке житье очереди — всех примут! Там, где вопрос упирается в интересы сельского читателя, наш заведующий рабочего времена не шадит...

Фазиль ИСКАНДЕР

СУХУМИ

## Картины присланы из Франции

Еще совсем недавно в залах Государственного музея изобразительных искусств имени А С Пушкина мы любовались картинами, оставленными нам Рембрандтом. А через несколько дней мы увидим здесь лунную полотна французских мастеров прошлого века. 91 картина доставлена для этой выставки из различных музеев Франции, том числе из ее знаменитого хранилища — Лувра.

— Что же увидят москвичи и ленинградцы? — этот вопрос мы задали руководителю находящейся в Москве группы представителей французских музеев г-ну Ан Огу.

— Мы выбрали для предстоящей выставки — ответил г-н Ан Ог. — наиболее интересные произведения, способные заинтересовать советских посетителей. Кроме широко известных картин, мы покажем и работы художников, которые ныне менее известны или, точнее, менее модны во Франции, но которые своей реалистической манерой письма способны взволновать советского человека. Вся экспозиция очень велика. Скажу только, что она возглавляется картиной Делакруа «Свобода на баррикадах» — огромным полотном размером 3×4 метра.

Широко представлена будет на выставке Давид и его школа (Гро, Жерар), затем Курбе, Милле, Домье, представители так называемой Барбизонской школы. Теодор Руссо, Дибрье, Тройон, пейзажисты, художники-доминиканцы и импрессионисты.

— Какие музеи предоставили для этой выставки свои сокровища?

— Почти все великие музеи Франции, начиная с Лувра и Музея изящных искусств в Париже и кончая музеями Страсбурга, Монпелье, Лион, Руана, Монбонса и других городов.

— Какое значение придаете вы предстоящей выставке?

— Разумеется, большое. Каждую выставку, предназначенную для заграницы, мы составляем по-разному. Мы стараемся выбрать для Москвы и Ленинграда такие полотна, которые способны заинтересовать посетителей выставки в этих городах. Надеемся, что наш выбор получит одобрение.

В Москве выставка будет открыта до 1 октября, а в Ленинграде — весь октябрь.

## КУПЛЕННОЕ ПРАВО

1. Председателю крупной киевской артели Сандлеру не удалось устроить свою дочь Аллу в Киевскую консерваторию. И когда пронырливый молодой делец Сапожников предложил Сандлеру «организовать» поступление Аллы в Львовскую консерваторию, забывший отец охотно согласился. Получив от Сандлера две тысячи рублей аванса (а всего обусловлено было одиннадцать тысяч), Сапожников отправился во Львов. Следом за ним на самолете вылетела Алла: до начала экзамена оставалось несколько дней.

События развивались стремительно. После того, как Сапожников вручил заведующему кафедрой Львовской консерватории Карпинскому тысячу рублей, Аллу допустили к вступительным экзаменам, хотя у нее на руках не было необходимого документа. Соответствующим образом было обеспечено и получение Аллы нужного количества баллов на экзаменах.

Алла Сандлер принадлежала к родителям, которые вручали Сапожникову с благодарностью солидный остаток обусловленной суммы, а Сапожников, между тем, уже в Киеве «протаскивал» в Заочный институт инженеров железнодорожного транспорта Евгению Зубку и Геню Бейн. Тут его помощником оказался бывший учитель Погоненко. Перед детьми довольно трусливой задачкой в этот институт принимают только тех, кто работает на железной дороге, а обе девушки не имели не имеют к транспорту никакого отношения.

Первый шаг — сбрасывать подложные справки. Справки фабрикуются. Следующая преграда — конкурс. В ход пускаются средства, полученные Погоненко от родителей девушек: он вручает пять тысяч рублей и отдает на баланс начальнику Киевского учебно-консультационного пункта института Кириллову. Следка происходит на квартире Кириллова. Сапожников, пойманный с поличным, вынужден соиться и раскрыть подоплеку этих грязных историй.

Казалось бы, наилучшее совершение ясно: преступники уличены и понесут за служенную кару. Но Киевский областной суд, слушавший это возмутительное дело, проявил непонятное милосердие. Сапожников, родители Зубук и Бейн, Погоненко, Карпинский, признались. (Карпинский, правда, заявлял, что полученному от Сапожникова тысячу рублей он затратил вернуть ему). Сандлер категорически отрицал все и даже заявил, что он не знает Сапожникова. Отрицал все и Кириллов. На судебном заседании Погоненко неожиданно заявил, что во время следствия его показания, вероятно, были неправильно записаны, а он, не наядя очки, не заметил этого и подписал протокол. Чего же не заметил Погоненко? Оказывается, он, по его новому заявлению, вручил деньги в отрез не самому Кириллову (которого, мол, и не было дома), а его старой матери. Потвердить это могла же, конечно, мать Кириллова, если бы она не умерла...

Так кружили и петляли взятчики и взяткоеды, прилагая все усилия к тому, чтобы уйти от ответственности за свое преступление. Каков же результат судебного разбирательства?

Какими же словами надо говорить о тех, кто бесчестно и подло вносит в такое соревнование жульничество, покуки, жалкую, липкую рулем оплачивает место, которое по праву принадлежит достойнейшему?

Какими словами говорить о тех, кто торгуется своей совестью, разглашает молодежь, компрометирует самый принцип соревнования, выталкивает из дверей высшее заведение действительно способных юношей и девушек?

Спору нет, в огромной армии преподавателей высшей школы таких бесчестных

Владко,  
специальный корреспондент  
«литературной газеты»

С каждым годом школы нашей страны выпускают все больше и больше маленьких людей с законченным средним образованием. Перед ними открыты ворота вузов, на них огромный спрос в промышленности с ее новейшими средствами производства, в социалистическом сельском хозяйстве, все более и более обогащающим сложными машинами и механизмами.

Конечно, если не всем, то большинству, родители хотели бы, чтобы их дети не ограничивались средним образованием, а получили бы и высшее. Это — единственное желание, и Советское государство делает все для его удовлетворения, расширяя сеть вузов, развивая заочное образование. Но далеко не всегда оправдано стремление многих папаш и мамаш «постричь» свое сына или dochь в вуз любой ценой и немедленно сразу же по окончании средней школы. Как часто случается при этом, что истинные интересы, связанные с будущим ученика, вовсе не учитывались.

Преподаватель Львовского медицинского института Бирюзов, подавший взятку в восемь тысяч рублей, осужден на шесть лет лишения свободы. Преподаватель Львовского сельскохозяйственного института Устинов получил два года лишения свободы и т. д.

Тем большее недоумение вызывает

приведенное ниже краткое описание Киевского областного суда по делу Сапожникова. Сан-

длер, Кириллов, Погоненко, Карпинский.

Такие мягкословные решения не могут не вызвать возражений. Но в данном случае вам хочется говорить не столько об уголовной стороне дела, сколько об общественной.

Бакрашвили, — соглашается молодой тбилисский юрист, — кто станет возражать, что сейчас, как никогда ранее, назрела необходимость в сближении научных высот с низами практики. Посмотрите вокруг...

— Даите же, пожалуйста, — устало вздыхает Гогуа. — Что у вас там?

Молодой человек заметно оживляется. С неизвестных высот науки разговор спускается в долины трезвой практики.

— Вот, пожалуйста, — говорит представитель издательства. — С иллюстрациями. Если интересуетесь называнием, пожалуйте: «Государственные карточки Грузии».

— Какие, какие? — переспрашивает заведующий.

— Государственные, дорогой, — вкликнуто.

— Итак, с принципиальными сомнениями покончено. Молодому продавцу академических книг только этого и надо. Следует короткий, но полный внутреннего напряжения диалог:

— Сколько?

— Двадцать!

— Не могу.

— Десять!

— Извините, но...

— Хорошо, — заключает молодой человек — составим договор на пять тысяч

... Там временем в коридоре инструктор

отдела культуры едва сдерживает напор пыльных коллег молодого библиотекаря. Их немало — видно, что республиканские орга-

низации, заинтересованные в распространении залежалой литературы, представлены здесь своими лучшими силами.

— Отлично, значит, береги оба, девятый

и десятый! По десяти экземплярам. Да-де.

Предлагается обширный увлекательный труд П. В. Терентьева «Как называются?»

Очень популярно: «Лягушка». Солидная, фундаментальная книга...

Фазиль ИСКАНДЕР

СУХУМИ

## Бориславские рассказы

на белорусском языке

МИНСК (Наш корр.). К столетию со дня рождения Ивана Франко Государственный белорусский выставляет книгу его рассказов «Это первый сборник произведений И. Франко на белорусском языке».

Рассказы перевел писатель И. Шараховский. В основе книги — известный цикл «Бориславских рассказов».

Еще совсем недавно в залах Государственного музея изобразительных искусств имени А С Пушкина мы любовались картинами, оставленными нам Рембрандтом. А через несколько дней мы увидим здесь лунные полотна французских мастеров прошлого века. 91 картина доставлена для этой выставки из различных музеев Франции, том числе из ее знаменитого хранилища — Лувра.

Широко представлена будет на выставке Давид и его школа (Гро, Жерар),

затем Курбе, Милле, Домье, представители так называемой Барбизонской школы. Теодор Руссо, Дибрье, Тройон, пейзажисты, художники-доминиканцы и импрессионисты.

— Какие музеи предоставили для этой выставки свои сокровища?

— Почти все великие музеи Франции, начиная с Лувра и Музея изящных искусств в Париже и кончая музеями Страсбурга, Монпелье, Лион, Руана, Монбонса и других городов.

— Какое значение придаете вы предстоящей выставке?

— Разумеется, большое. Каждую выставку, предназначенную для заграницы, мы составляем по-разному. Мы стараемся выбрать для Москвы и Ленинграда такие полотна, которые способны заинтересовать посетителей выставки в этих городах. Надеемся, что наш выбор получит одобрение.

В Москве выставка будет открыта до 1 октября, а в Ленинграде — весь октябрь.



Александр ПРОКОФЬЕВ

## На белорусские мотивы

## 1. ЛЯВОНИХА

Вперед-назад по лесенке  
Легко ходила песенка.

Как ходила да похаживала,  
Да к себе гостей приваживала.

Ой, вы гости, вы гости,  
Родня,

Не покиньте, не бросьте

Меня.

У меня для вас раскрыты ворота,  
У меня изба никем не занята.

У меня в избе накрыты столы,  
Желтой охрой накрашены полы.

И по ним хоть скатный жемчуг

— мечи,

Хоть серебряной подковкой стучи.

Как ходила, как ходила песенка

— вперед-назад по лесенке

Легко ходила песенка.

А еще в избе играют дудари...

То, что знаешь, — никому не говори!

2. ТО ЛЕТЕЛИ ГУСИ...

Ой, летели птицы

Длинной вереницей,

То летели гуси

К милой Беларуси.

# Край заволжский...

1.

Первая книга стихов инженера Горьковского леспромхоза Владимира Автономова родилась на хайных просторах южной земли заволжской тайги:

Мила она синими чашами  
Густых корабельных лесов  
И даже цветами, стоящими  
На блоках мелевских следов.

Автор книги «Страницы лесной» — внимательный художник. Рисунок его отличается продуманностью штрихов, выразительностью в лесную тему.

Заволжский лес то словно «идет враскачу, кронами сплатаются на холу», во время метели, то, подобрав, затихает, «как медведь vorочась во сне», то, «встречая розовый восход, у ручья, как молодой ленек, веточками робкими прядет». Правильно рассказывает поэт о величественном многообразии русской природы. Читатель вместе с ним ощущает запах смолы, прогретой солнцем, видит на обрывистом берегу маленький поясничник, завидующий простору «лысих распахнутых дорог».

Пышательная отделька каждой строки — прекрасное качество стихов Вл. Автономова. Но иногда оно переходит в свою противоположность — ремесленничество: кажется порою, что в процессе творчества участвовали руки, но не сердце поэта...

Четко высписан Вл. Автономовым лосось, скак вылованный из жалеза:

Еще темна рассветная природа,  
Но мне между его рогов видны  
Резные коруши лесозавода  
В березяке заречной стороны.

Но поговорим вспомнилось дось, поглави четверть века назад на первой странице романа Л. Леонова «Соть». Тогда лосось на день целыми стадами броят в лесах отечественной литературы, и отмечать их друг от друга очень трудно.

С огорчением встречаешь в книге поэта несамостоятельные стихи (например, «Памятник»).

2.

...Но как только речь заходит о природе, снова все оживает под кистью художника. На пепел пожарина выходят молодые, «весны волнением согретый» лес:

Из плена ландышей, с пригорка,  
Вилью до речного рубежа,  
Дубки в защитных гимнастерках  
Идут, разнение дерка.

Весел березки, словно сестры,  
Спешат гурьбой молодой,  
Чтоб смыть пожарца коросту  
Листы зеленою водой.

Этот лес посадили, вырастили, сберегли советские люди. Они разрабатывают зеленые валежки, врубаются в кустовистую чаще новой техники, сплаивают краевые, строят новую жизнь в заволжских поселках. Но о лошадях Вл. Автономова пишут без должного внимания к ним и часто повторяется здесь общевизвестное.

Распыльчат, лишен «лица необщего» вы-

Владимир Автономов. Страницы лесной. Стихи. Гольцовское книжное издательство, 1955.

## Лирика Людмилы Татьяничевой

Стихи Людмилы Татьяничевой не сразу вызывают о своем своеобразии. Их внешний облик зауряден. Несложные ритмы, неоднородные краски, неизменная равнота поэтического голоса. Искренность этой поэзии различима без труда, но есть окаянно искренность не обязательно привлекает и волнует. Татьяничева не чеканит афоризмы и не слагает песни. Преображенная в ее поэзии форма — спокойная беседа с читателем. Характер ее лирического героя раскрывается, может быть, скромно, но самобытность его очевидна.

Глубоко лирический характер наравнина

Л. Татьяничевой проявляется уже в первом стихотворении сборника — «О лебе», где неразрывно смыты лирическое и общественное. Вспомина суворый двадцатый год, поэтесса пишет:

Я, как другие, ела недосыпа  
Тяжелый хлеб из горькой лебеди.  
Тогда еще я вряд ли понимала,  
Понять такое может только мать,

Как тяжело страна моя страдала.  
Не в силах летим даже хлеба дать...

Таким общественным человеком остается лирический герой Л. Татьяничевой и в последующих стихах. «Голос бытных» гулков звучит для поэтессы радостным призывом. В цехе, в шахте, на бываке, где головы она чувствует себя, как дома, в заводском шуме различает tonicheskie оттенки. Ее наезды в сочувствие отымают товарищам по труду — горновым, камнерезам, трактористам. За их работой она следит глазами бывального понимающего человека, — так появляются в стихах Татьяничевой отчетливые и свежие поэтические подробности. Чудесным искусством строительства и металлических дорогей ройной Урал. Вспомина о нем, Татьяничева не прячет одушевленной гордости.

Людмила Татьяничева. Лирика. Челябинское книжное издательство, 1955.

ПО СТРАНИЦАМ ГАЗЕТ

## Юсиф Везир Чеменземинли

В азербайджанской газете «Эдебият» («Просвещение и культура»). Впоследствии большинство этих рассказов — около Акпер Агаева «Глубоко изучим литературное наследие».

«Настало время», — пишет А. Агаев, — изучения и опубликования литературного наследия тех писателей, имена которых по известным причинам в течение некоторого времени не упоминались в литературе и печати». Среди таких советских писателей находился Юсиф Везир (Чеменземинли) — «писатель высокой культуры, превосходный прозаик».

Юсиф Везир начал свою литературную деятельность еще до Октября как рассказчик. «Содержание, идеальное направление, языки и стиль этих ранних рассказов», — пишет А. Агаев, — ясно показывали, что Юсиф Везир является писателем, который видит и чувствует прогрессивные силы общества, помехи и преграды, мешающие деятельности и борьбе этих сил. Известно, что эти особенности характеризовали в то время большинство наших передовых писателей, шедших по пути критического реализма».

Подлинный расцвет творчества Юсифа Везира начался в Советском Азербайджане.

Рассказы Чеменземинли публиковались в журнале «Маариф ве мединет»

раженя», например, образ лесника (стихотворение «Старый лесник»). Все здесь правильно, но нет достоверности художественного раскрытия темы. Поэт наметил образ лесника:

Чем-то друг мой похож на лицу,  
Что вернулась в родной простор.—

но свернула со своей тропы на прототипы равнодушной глахописи.

Лирическая тема мягко звучит в стихах о мужественных людях Дальнего Севера. Раньше парень «с обетвленными придами волос», с которым никто не говорил по радио, знает, что «всё равно найдется по ка что неизвестной любови»!

В целом же пьеса «Северное сияние» вступается в книгу клином. Приходится же о том, что в построении сборника нарушен тематическое единство.

3.

Читатель снова возвращается в береженые леса вместе с геройной поэмой «Дочь лесника» — «Елкой» (Еленой).

Рядом с тонкой ёлкой-подростком Ты такою тоненькой была,  
Чтоб тебя, скважиной однажды сходство.  
Тоже Елкой мама прозвала.  
Елка, Елка!

Имя пригнулося.  
В нем твой уловлены черты.  
Правда Елка веером тянулась.  
Отец не отставала ты.

Елка живет в доме на лесном кордоне, привыкает к работе своего отца.

Но вот окончена школа, начинается трехвальная юность. И тут, во второй главе, постепенно начинает блекнуть. Словно на Елку-Елену, а какая-то другая, беззапаховая студентка живет в замкнутой Москве, учится в лесном институте, тяжело переживает смерть отца, погибшего на фронте. Мало оправдана в поэме дружба Елены с Оксаной, «дичкой лесной девушки». В последней главе снова возникает знакомая нам обстановка. Елена встречается с другом своего детства — Николаем, винтилась работать вместе с ним на один лесном участке. И снова образ дочери лесника становится выкупленным, здравым, появляются в поэме интересные мысли:

Слушая, как вальк громыхает  
(И подпасок до земли поник),  
Спросит Николай: — Не задевает  
Это сердца твоего, лесник?  
Нет, не задевает. Ты склоняна.  
Ты легко и весело глядишь.  
Весь на месте чащи перестойной  
Рощи молодые ты взрастишь.

Так, знакомая нам со временем Некрасова тома рубки леса решена по-новому.

И все-таки чувство неудовлетворенности не покидает читателя. Недостаточно ясна история любви Елены и Николая, белые охартеризованы и сам друг детства Елки. Немало в поэме белых пятен.

Пожелание поэту новых, обогащающих сюрпризов встреч с его героями, «чьи истории с лесными озерами сравняются своей чистотой».

Федор ФОЛОМИН

О Татьяничевой не скажешь, что она «отражает тему труда». Труд — это воздух, без которого ее стихи немыслимы.

Переживания любви, тревоги матери воинуют неотрывно от главного мотива творчества. Восприятие жизни труда — это самоцель, добывание ясности любви Елены и Николая, белые охартеризованы и сам друг детства Елки. Немало в поэме белых пятен.

Пожелание поэту новых, обогащающих сюрпризов встреч с его героями, «чьи истории с лесными озерами сравняются своей чистотой».

Федор ФОЛОМИН

## Писатели готовятся к 40-летию Великого Октября

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.). В издательства и редакции журналов поступают рукописи произведений ленинградских прозаиков, поэтов, критиков, предназначенные для опубликования в 1957 году, когда страна будет отмечать 40-летие Великого Октября. Подготовлено, кроме того, несколько сборников критических и литературоведческих работ, начата подготовка к выпуску юбилейных номеров альманахов и т. д.

Ряд литераторов работает сейчас над произведениями, посвященными сорокалетию советской власти. Новую книгу романа «Страна родная» пишет В. Саянов. Новый роман заканчивает Д. Гранин. Ю. Герман работает над сценарием на историко-литературную тему. Новые произведения готовят Е. Катерли, В. Панюкова, П. Даленский и другие. Группа литераторов выехала сейчас в Казахстан на южные земли, на волжские новостройки, на Дальний Восток, в северные районы страны.

В Ленинграде состоялось собрание писателей-актива, на котором обсуждались вопросы, связанные с подготовкой писательской организации к 40-летию годовщины Великого Октября. После вступительного слова секретаря партийного бюро Н. Луговцева литераторы рассказали о своих творческих планах, критиковали недостатки в работе писательской организации.

Ю. Герман говорил о необходимости повышать ответственность писателей за работу правления, творческих секций, журнальных издательств. Он критиковал местное отделение издательства «Советский писатель», которое издал мало книг и выпускает их медленно. Главный редактор «Звезды» Б. Друзин в своем выступлении затронул вопросы работы правления писательской организации. Формальное обсуждение на заседании правления вышедших номеров «Звезды» и «Невы» ничего не дает редакциям и редакторам. Ни обсуждение надо ставить актуальные, жизненно важные вопросы литературы.

О дальнейшем укреплении творческих связей писателей с киностудиями говорил Г. Макагоненко. Поэт Б. Кежук практиковал практику работы Ленинграда. Выступление Б. Друзина было посвящено работе писателей в газетах.

На собрании выступили также В. Панюкова, Г. Холопова, В. Полюкова, Е. Катерли, А. Головина.

Письмо в редакцию

Уважаемые товарищи!

Недавно Гослитиздат выпустил в свет сборник избранных произведений замечательного армянского поэта Егиша Чаренца (редакторы Игорь Поступальский и С. Хитров, составитель Акоп Салакян).

На странице 232 сборника помещено примечание, которое является как бы «исторической справкой» к стихотворению Чаренца «Бронепоезд «Вардан Зоравар». В примечании сказано: «Командир дашнакского бронепоезда капитан Мусазяян в дни национального восстания 1920 года в Александровске отказался выполнить приказ военного министра Дро, присоединился к восстанию красными силами осталась в Александровске в бронепоезде в попытке добраться до подавления восстания Дашнаков захватив его в плен и рассстреляв».

На странице 232 сборника помещено примечание, которое является как бы «исторической справкой» к стихотворению Чаренца «Бронепоезд «Вардан Зоравар». В примечании сказано: «Командир дашнакского бронепоезда капитан Мусазяян в дни национального восстания 1920 года в Александровске отказался выполнить приказ военного министра Дро, присоединился к восстанию красными силами осталась в Александровске в бронепоезде в попытке добраться до подавления восстания Дашнаков захватив его в плен и рассстреляв».

Пронзит это пояснение, неизбежно приключившееся к заключению, что капитан Мусазяян был дашнаком и что только в дни восстания он перешел на сторону большевиков.

При этом это пояснение, неизбежно приключившееся к заключению, что капитан Мусазяян был дашнаком и что только в дни восстания он перешел на сторону большевиков.

Противоречие против такого исказжения истории майского восстания в Александровске, восстания, сыгравшего важную роль в борьбе за советскую власть в Армении, и против заведомо неверного освещения роли моего отца — С. Г. Мусазяяна в этом восстании.

С. Г. Мусазяян был направлен большим вспомогательным отрядом из числа дашнаков в Армению на подпольную работу, где работают известные актеры и режиссеры — маленький, как сказали бы раньше, «привилегированному» театру трудно привлечь виновника. И все же шах, изменчивый своим обещаниям, угрююю высунул сурвый укор народных посланий: вот он, одержимый истинной злобой, отталкивает от себя любовь, блаженную, умоляющую его отреяться от власти. Как контрастирует здесь полный драматизма и внутренней силы танец Айши со

на сценах театров

## ДНЕВНИК ИСКУССТВ

### Средствами танца

Секрет большого успеха, которым пользуются у московских балетных спектакли Ленинградского Малого оперного театра, прост: в нарушение традиции довольно стойкой тройицы последних лет этих спектаклей... танцуют, и, мало того, танцуют хорошо.

Но позвольте, скажут нам. Танцуют и в «Лебедином озере», и в «Жизелле», и в любом другом классическом балете. Верно. Классические балеты построены на танце. А вот такие спектакли последнего времени, как «Родные поля», «На берегу моря» и ряд других, настолько интересны, что доказывают, что в балете следует танцевать, как правило, лишь в тех случаях, когда танцуют в жизни, то есть на свадьбах и на похоронах.

«Семь красавиц» — лучший из показанных ленинградских балетов. Превосходная музыка А. Караваева, сочетающая глубину и силу с богатством красок и мелодичностью, послужила основой для интересных и острой хореографических решений (балетмейстер П. Гусев), подсказанных художником С. Вирсаладзе.

«Лебединые месяцы» — интересное оформление. Но это не единственное отличие хореографии этого спектакля. Слово «красавица» в «Лебединых месяцах» и «Сольвейг».

И противоположение внутренней чистоты и благородства душевной сплетки, этикета, эстетики, языка и жесткости, которые лежат в основе чешской народной сказки, и горячее утверждение, что есть сильные любви и верности, а также сильные страсти и иллюстрации.

В показанных ленинградских балетах «Семь красавиц» и «Сольвейг» есть,

